

## 发展休闲渔业

## 摆脱渔业困境

英山县是湖北的一个山区贫困县,近几年来,该县大力加强农业结构调整,把水产业当作加快山区经济建设步伐,使山区人民脱贫致富的支柱产业来抓,全县已养水面达4万亩,年水产品产量近7000吨,水产业逐步成为农村新的经济增长点。但是,由于总体水面过少,且经营零散,加之水产品价格持续走低,农民增收的难度逐渐加大,为此,该县渔业主管部门依托山区得天独厚的自然资源,发挥渔业比较优势,提出了“发展休闲渔业、摆脱渔业困境”的战略构想,并大力付诸实践,取得了可喜的成绩,达到了既增产又增收的目的,并带动了第三产业的发展。休闲渔业以三倍于常规渔业产值的优势在山区迅猛发展,成为山区渔业经济的一大新亮点。现将其具体措施简述如下:

一、将休闲渔业发展与农业结构调整相结合,牢固树立“休闲渔业”的战略地位。

休闲渔业集渔业、休闲、旅游为一体,既是第一产业与第三产业的有机结合,也是第一产业的发展 and 延伸,容易带动相关产业的发展,安排就业容量大,所以它是加快农业结构性调整步伐,增强农业发展后劲的必然选择。该县政府充分发挥山区劳动力和自然资源丰富,养殖业历史悠久,社会基础广泛的比较优势,把发展休闲渔业纳入该县渔业生产的发展规划并年年予以落实,在“十五”发展规划中也纳入了休闲渔业发展的内容,并制订了具体的实施计划和目标,同时,在政策上也给予了一定的扶持,全县逐渐掀起了休闲渔业发展的热潮,许多养殖单位和农户不断突破自身生存空间,踊跃承包荒水荒滩,并在这些荒滩瘦水上开出了灿灿繁花,结下了累累硕果。

二、将休闲渔业与观光旅游业发展相结合,逐渐形成“休闲渔业”的区域特色。

该县具有丰富的发展休闲渔业的资源。英山古为皋陶部落,汉为英布封疆,具有浓厚的历史人文景观,活字印刷术发明者毕昇,文学讽喻家闻筱缉,当代的刘醒龙等均出生于此;这里还是革命老区,是红二十七军组建地,红二十五军、二十八军出发

地;这里还有得天独厚的自然资源,境内河流纵横、水库众多,白莲河流域贯穿全境,这里有吴家山、桃花园两大国家级森林公园,有全省唯一的茶叶公园,有全国第二大名泉英山温泉。该县利用这些资源优势,与休闲渔业相结合,形成了四种特色的休闲渔业经济:一是以温泉城区为中心,形成温泉特色的旅游观光渔业,游毕昇森林公园,洗温泉浴,食热带鱼,听黄梅戏,尚可进行温泉疗养、温泉跳水;二是以两大森林公园为中心,形成高山河谷特色的旅游垂钓渔业。上山可饱览秀美的山川河流,原始的森林地貌,下河可垂钓于碧溪之上,漂流于河谷之中,尽情体味“原绿原木原生态,野滋野味野风情”的无限情趣;三是以各大水库为中心,形成水库乡村特色的旅游度假区域渔业,在库区既可游钓于万顷碧波之中,又可住渔家、吃农家饭,尝鲢鱼汤,听渔家故事,过一回“渔农”瘾;四是以乌云山茶叶公园为中心,形成品茶垂钓特色的游钓渔业。这四种特色的休闲渔业不仅增加了淡水养殖

○ 王文彬  
金胜先

业的产量和产值,还给山区旅游经济带来了生机。

三、将休闲渔业发展与“三个代表”相结合,强化了休闲渔业的示范效应。

该县渔业主管部门身体力行“三个代表”,积极响应政府“放活机关人员,放活科技人员,放活生产要素”的“三放活”精神,踊跃投身于休闲渔业的开发,以实实在在的效益带动全县渔业的发展,取得了极好的典型引路、办点示范的效应,为渔业技术的推广与休闲渔业的发展当好了铺路石。该部门技术人员于1997年率先走出机关,承包了窑坳水库、南冲堰鱼湖、西坪垂钓园、乌云山水库等近800亩水面,从事渔业、休闲、旅游、垂钓于一体的综合开发,使得该水面的产值超过常规养殖的三倍多,他们的成功经验及精湛的技术吸引了广大农民,一些打工仔、种植户纷纷回头投资于休闲渔业的开发,涌现了王水生、汪庆余、周志宏等一大批科学养殖致富户,使得该县休闲渔业的发展呈现出旺盛的生机,形成了异军突起的发展态势。

(通联:438700,湖北省英山县水产局)